

广西民族大学广西中华民族共同体意识研究院：把论文写在八桂大地上

广西民族大学广西中华民族共同体意识研究院成立于2018年12月，现有研究团队成员40人，其中，国家“万人计划”哲学社会科学领军人才2人，长江学者2人，二级教授8人。研究院持续贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和关于广西工作论述的重要要求，锚定铸牢中华民族共同体意识主线，长期躬耕于田野，深入八桂大地开展理论与实证研究，积极推进铸牢中华民族共同体意识宣传教育，“把论文写在八桂大地上，把学问做到各族群众心坎里”，先后两次入选中央统战部、中央宣传部、教育部、国家民委联合命名的“铸牢中华民族共同体意识研究基地”，荣获“全国民族团结进步模范集体”“广西壮族自治区民族团结进步模范集体”称号。



广西民族大学广西中华民族共同体意识研究院展厅。 赵郅皓 摄

发出“广西声音”，讲好“中国故事”，核心是建立教育常态化机制。近年来，研究院有形、有感、有效开展铸牢中华民族共同体意识党员、干部、国民以及社会宣传教育。一方面，依托广西民族大学民族学一级学科博士点和博士后流动站，设立“铸牢中华民族共同体意识”博士、硕士招生方向，推广普及《中华民族共同体概论》，为本科生开设铸牢中华民族共同体意识通识课，着力打造“本科—硕士—博士—博士后”人才培养体系，截至目前，共培养博士后4人，博士生30人，硕士生73人，本科通识课授课人数1万余人，边疆民族地区红色文化“大思政课”教师团队被认定为“全国高校黄大年式团队”，2025年4月，获批中华民族共同体交叉学科博士点。另一方面，通过专题培训、线上直播课堂、专题节目、微信公众号+门户网站等方式，为各族干部群众开展铸牢中华民族共同体意识培训达100余场，宣传普及民族理论及实践成果，线上线下受益人数达170余万人，持续巩固铸牢中华民族共同体意识的思想基础。

该院相关负责人表示，研究团队将始终牢记领袖嘱托，深入学习贯彻党的二十大和二十届一中、二中、三中全会精神，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，从广西民族团结进步的实践中汲取丰厚滋养和力量源泉，不断推出经得起人民和历史检验的研究成果，真正做铸牢中华民族共同体意识的研究者、践行者、信仰者，为建设铸牢中华民族共同体意识示范区作出应有贡献。

(来源：广西民宗委 广西民族报)

总结“广西经验” 丰富“中国实践”

研究院深入学习贯彻习近平总书记在二十届中共中央政治局第九次、第十八次集体学习时的重要讲话精神，立足广西做调研，立足广西看全国，奔赴第一现场，收集第一手数据，总结民族团结进步以及党的民族区域自治制度在祖国南疆实践的“广西经验”，丰富民族工作的“中国实践”。截至目前，已形成铸牢中华民族共同体意识指数、语言与国家治理研究等系列理论创新成果，共刊发文章360余篇；出版专著20部；承担各级课题100余项；研究成果获奖46项，其中，研究报告《铸牢中华民族共同体意识指标体系构建研究》获得全国统战理论政策研究创新成果奖二等奖；组织编纂《中华民族交往交流交融史料汇编·广西卷》以及《广西文明简史》，形成《中华民族交往交流交融史料汇编·广西卷》初步成果300余万字，《广西文明简史》30余万字，着力强化基础性和应用性课题的研究，积极推动党的民族理论创新，为构建中国自主的中华民族共同体史料体系、话语体系、理论体系贡献广西力量。

论体系贡献广西力量。

推广“广西模式” 充实“中国模式”

2021年4月，习近平总书记在广西调研时强调，广西是全国民族团结进步示范区，要继续发挥好示范带动作用。为了获取第一手资料，研究院组成调研组走进“中国村民自治第一村”——河池市宜州区屏南乡合寨村开展调研，通过调研和梳理分析，形成调研报告——《铸牢中华民族共同体意识的基层经验与底层逻辑：来自广西基层治理成功案例的启示》，归纳总结基层治理的实践经验，深度思考铸牢中华民族共同体意识的基层经验与底层逻辑。

2022年2月，广西铸牢中华民族共同体意识示范区建设全面启动。研究院充分发挥智库平台作用，立足服务示范区建设的实践需求，为广西党委和政府部门乃至全国其他地区提供更多有效落地的政策咨询服务，取得多项重要成果。研究院成立至今，协助广西10个地级市开

展创建全国民族团结进步示范区第三方评估和指导工作，其中7个地级市获评全国民族团结进步示范区。

运用“广西声音” 讲好“中国故事”

2021年12月，“何以中华——一百件文物中的中华民族共同体历史记忆”展走进广西民族大学。此次展览由中国民族博物馆、广西民族大学、广西中华民族共同体意识研究院共同主办。展览的100件文物，如同100颗灿烂的星辰，带着师生穿越进入历史星河中，让师生真切感受各民族共同开拓祖国的辽阔疆域，共同缔造统一的多民族国家，共同书写辉煌的中华历史，共同创造灿烂的中华文化，共同培育伟大的民族精神。这次展览受到学校师生、社会各界参观者的广泛关注和喜爱，也成了学校铸牢各族师生中华民族共同体意识的重要载体，有力推动铸牢中华民族共同体意识学校教育走深走实。

听模范故事
学身边先进
全国民族团结进步模范风采

民俗韵 端午情

①5月29日，罗城仫佬族自治县应急管理局组织党员干部和志愿者到该县龙岸镇大蒙村开展“粽叶飘香迎端午，民族团结一家亲”主题活动，与当地群众欢聚一堂，喜迎端午节。图为干部和群众展示包好的粽子。(廖光福 摄影报道)

②端午佳节，西林县开展包粽子、非遗山歌对唱和普法宣传等活动，弘扬中华优秀传统文化，从村乡到县城营造了浓厚的节日氛围。图为非遗山歌对唱。(黄燕群 摄影报道)

③5月31日，正值中国传统节日端午节，融安县的药农们将从山上采集的中草药带到“端午药市”销售。各族群众纷纷购买艾草和菖蒲等中草药，插在家门口，辟邪祛秽，祈求安康。图为村民在售卖中草药。(谭凯兴 摄影报道)

④6月1日，扶绥县龙头乡凤庄村群众自发组织开展龙舟比赛，13支龙舟队奋楫左江河段，上演夏日的速度与激情。图为龙舟竞技现场。(卢文斐 摄影报道)

